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Η Αξία της Ισορροπίας (συνέχεια) 
 
 

 
Στο προηγούμε ο τεύχος μας  (Τομ. 22 Τευχ 3) τελείωνα το κείμενό μου γράφοντας «…η ισορροπία 
είναι ένας πολύ σύνθετος μηχανισμός και για να προσεγγισθεί και να αντιμετωπισθεί αποτελεσματικά, 
χρειάζεται να εξαφασλιστεί η κατανόηση του αιθουσαίου συστήματος.»  
Υπογράμμιζα επίσης, την αξία των ειδικών ασκήσεων ισορροπίας, για τη διατήρηση ή την ανά-
κτησή της σταδιακής απώλειάς της με το πέρασμα της ηλικίας. Ωστόσο τόνιζα ότι από μόνες τους 
οι ασκήσεις δεν επαρκούν.    
Τούτο συμβαίνει διότι πριν την ενδυνάμωση και σταθερότητα των μυοσκελετικών δομών και του 
κορμού, είναι απαραίτητος ο συντονισμός του περιφερικού και κεντρικού νευρικού συστήματος. 
Είναι, επίσης απαραίτητη, η ομαλή και απρόσκοπτη λειτουργία του αιθουσαίου συστήματος.   
Το εν λόγω σύστημα αποτελείται από την αίθουσα και τους ημικυκλικούς σωλήνες*. Οι λειτουρ-
γίες του συστήματος έχουν κυρίαρχο ρόλο στην αίσθηση της κίνησης του ατόμου, τη θέση της κεφαλής του και τον προ-
σανατολισμό του, σε σχέση με την κατεύθυνση της βαρύτητας, άρα πού είναι το επάνω και πού το κάτω, στο χώρο που 
μας περιβάλλει.   
Πιθανή αναντιστοιχία μεταξύ των αισθητικών ερεθισμάτων που δέχεται και μεταβιβάζει στον εγκέφαλο το αιθουσαίο 
σύστημα, έχει ως αποτέλεσμα την αδυναμία της διατήρησης της στάσης, της κίνησης του σώματος και φυσικά της ισορ-
ροπίας.  
Τα αισθητικά αυτά ερεθίσματα, είναι οπτικά, ιδιοδεκτικά και αιθουσαία. Κάθε οριζόντια γραμμική επιτάχυνση του σώ-
ματος ή στατική οριζόντια κλίση της κεφαλής (π.χ. πλάγια κλίση), όπως και κάθε κατακόρυφη γραμμική επιτάχυνση του 
σώματος ή στατική κατακόρυφη κλίση της κεφαλής, (π.χ. κάμψη ή έκταση) γίνονται αντιληπτά από την αίθουσα. 
Ομοίως, κάθε γωνιακή επιτάχυνση του σώματος ή της κεφαλής (γωνιακές περιστροφές) πέριξ των αξόνων των τριών επι-
πέδων (οβελιαίο, μετωπιαίο, κατακόρυφο) γίνονται αντιληπτές από τους ημικυκλικούς σωλήνες. 
Τα ερεθίσματα αυτά πρέπει να επιβεβαιώνονται, τόσο από τα οπτικά ερεθίσματα, όσο και τα ιδιοδεκτικά ερεθίσματα.  
Πιστεύω, λοιπόν, ότι είναι κατανοητό ότι η αναντιστοιχία των αισθητικών, ως άνω, ερεθισμάτων του αιθουσαίου συστή-
ματος επηρεάζει σημαντικά την ισορροπία του σώματος (στατική και κινητική) και από μόνες τους οι ασκήσεις ενδυνά-
μωσης και σταθεροποίησης του μυοσκελετικού συστήματος, κορμού και κάτω άκρων δεν επαρκούν, όπως προανέφερα, 
στην ανάκτηση ή/και τη διατήρηση της ισορροπίας.  
Πρώτα, λοιπόν εξασφαλίζουμε την επάρκεια του αιθουσαίου συστήματος, που σημαίνει αρμονική συνεργασία οπτικών, 
αιθουσαίων και ιδιοδεκτικών ερεθισμάτων και μετά τη μυϊκή συνεργασία των άκρων και του κορμού. Η αντίθετη σειρά 
θεραπείας και αποκατάστασης θα είναι αναποτελεσματική και ψυχοφθόρα. 
Μένοντας στην ψυχοφθόρο παράγοντα, είναι καλό νομίζω να υπενθυμίσω στους συναδέλφους ότι σε μία, έτσι κι αλλιώς, 
αργή διαδικασία, επανόδου της ισορροπίας, η μη διασφάλιση της αρμονικής συνεργασίας των αιθουσαίων, οπτικών, και 
ιδιοδεκτικών ερεθισμάτων, επιφέρει γρήγορη απογοήτευση και εγκατάλειψη. Συνεπώς, η απλή και κατανοητή εκπαί-
δευση και η συμμαχία κλινικού και πάσχοντος είναι, επίσης, απαραίτητη.  
 
*Σημείωση: Το αιθουσαίο σύστημα φέρει κοινή νεύρωση με τον κοχλία, το αιθουσαίο-κοχλιακό νεύρο (8ο αισθητικό κρα-
νιακό νεύρο της ισορροπίας και ακοής), οπότε και η ακουστική επάρκεια αποτελεί παράγοντα ισορροπίας. Περαιτέρω, 
όμως, ανάλυση του συγκεκριμένου, ξεφεύγει του παρόντος εισαγωγικό μου σημειώματος.-        
 
 
Καλές Γιορτές!!! 

Γιώργος Σπανός     

 
 
 
 
 


